

给农村沼气拧紧安全阀

农村沼气安全生产，事关广大农民群众生命和财产安全。湖北省有大中型沼气工程8699处，其生产现状如何？安全生产是否有保障？怎样为农村沼气安全生产加一把防护锁？

一场特殊的安全演习

随州市曾都区何店镇居民这几天一直用不上沼气，沼气站负责人王国平带着养殖户李建宁、周波去维修，李建宁进入净化间，一股刺鼻的味道袭来，刚走到窗户前就觉得不对劲，想转身出去却发现没有力气了，一下子晕倒在地。

周波见李建宁久久未出来，进去察看，看到倒地的李建宁，他冲进去试图扶他起来，此时室内的沼气还未散去，周波也倒在了李建宁旁边。

开展自救，紧急求援，救护车来了，消防队来了……

这是一场特殊的应急演习的场景。13日，全省农村能源办主任及部分技术人员观看了这场演习。襄阳市能源办主任汤爱选说，演习很真实，安全生产事故就在身边，给我们敲响了警钟！

湖北省农村沼气建设起步较早，已从单纯解决能源问题，发展到目前成为种养结合的生态循环农业的纽带。2017年，全省新建764处沼气工程，沼气工程累计达到8699处，每年可转化农业有机废弃物和废水2600多万吨。

沼气是一种混合气体，主要成分为甲烷、二氧化碳等，环境空气中所含甲烷浓度高，氧气含量下降，就会使人发生窒息，严重者会导致死亡。

不可逾越的安全红线

2016年7月的一个晚上，因遭受大风和雷击，钟祥市牧原养殖有限公司26万立方米黑膜沼气池气囊突然爆燃，造成缓冲区一百多亩苗木烧毁，所幸无人员伤亡。事故发生后，钟祥市安监局和能源办到现场调查，发现存在缺乏防雷设施、无消防隔离设备等安全隐患，并现场下达了整改通知书。

多年来，对沼气安全生产，普遍存在认识不足、安全意识薄弱的问题。湖北省农村能源办公室主任郑国蓉介绍，虽然近些年来，湖北省农村能源行业没有发生过死亡3人以上的安全生产事故，但3人以下的伤亡事故还是时有发生。

8月，全省组织农村沼气工程安全生产大检查活动，结果显示：有特大型沼气工程施工不规范，有检修过程中不戴安全防护的，都容易造成安全事故。

在农村，很多负责能源设施建管的技工是家庭的主要经济来源，一旦发生人员伤亡，全家陷入困顿。有的是父子、叔侄、翁婿、兄弟联合作业，极易因施救不当引发连续伤亡事件。让大家在心底拉起一条安全红线。省安全生产应急救援中心主任咎军说。

内化于心，外化于行。在沼气建设规模较大的乡镇村，干部率先进行培训，优先熟悉农村能源安全生产法律常识、规章制度、常见沼气发酵工艺，然后用绕口令、警示小故事等喜闻乐见的形式讲给农户听，并利用微信公众号、朋友圈等新媒体手段推广，促进每个人的自我保护意识。

齐心协力筑安全防护网

松滋市洁源沼气专业合作社沼气工黄杰，每天早上第一件事就是巡查供气站，监测各项指标。

在松滋，有150多名像黄杰这样的沼气专业技术人员。他们活跃在农村能源服务一线，开展技术指导、设备维护、现场勘测等工作，为群众提供一站式服务。松滋沼气工以技术一流而闻名，被评为全省十大劳务品牌。

既保运营又保安全的沼气服务模式，在全省逐步建立。郑国蓉介绍，通过以奖代补、先建后补、合同承包、政府与社会资本运作等方式，推进农村可再生能源标准化生产、规范化配送、科学化利用和市场化服务，探索形成可复制推广、可持续发展的安全运营机制。

项目并非一建了之，安全设施竣工验收与资金拨付挂钩，确保项目选址、施工、设备、安装等方面的安全，把好安全风险源头关。

单打独斗的现象少了，联合作战的行动多了。在农村能源安全生产工作中，县市相关部门、乡镇政府、各村委会和沼气业主四方皆为责任共同体，心往一处想，力往一处使，合作共担，筑起安全防护网。

动员千次不如问责一次。郑国蓉说，落实安全生产一票否决制，凡是安全生产工作中不作为或者发生较大安全事故或者一般事故上升的县市，一律一票否决，取消评先表彰资格，并在项目资金分配中给予制裁。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/129058.html>